

Erdélyi Híradó

Kedden, Június 22-dikén ($\frac{6}{22}$) 1830

Spanyolország—Nagybritannia—Frantziaország—Burkusország—Görögország
Törökország—
Törökország—

Spanyolország

A' Temps és a' National írják Mád-
ból máj. 20-dikán, hogy azolta, mi-
máj. 18-dikán Aranjuezben Minis-
Tanács tartatott, az a' hír folj, hogy a'
össze-hívattatnának sept. végével.
mellyek úgy gondolják, ez tsak azért
na, hogy a' királyi gyermek' szüle-
nagy pompával legyen körül-véve,
neki, hódoljanak; mások ellenben úgy
kednek, hogy talán a' const tutiva
vények' mérseklésére, némely javal-
kat is vethetnének a' Cortes elébe

Nagybritannia

London, máj. 27.— A' Courier így
élekedik: "Sajnálkozva jelentjük, hogy
Leopold Printz' bódogtalan okossága,
ét feltámasztotta a' felekezeteket a'
lembentben. Számos tekintet teszi ezt
íj tárgyat nagyon kedvetlennek az ér-
ezéseknél. Frantziaországban, szélve-
s' symptomái támodnak, 's a' mi' sa-
fekvésünk egy krisis-formában sinlik
n gondoltuk volna, hogy a' Leopold
ntz meghatározásainak allhatatlansága
yi sympathiát és álmétkodást talál-
glia' Pairjei között, büszkébb maga-
letet reménylettünk mi öltölle. Némely
rnátok és a' köz-hír, a' Printz' ha-
ását azon reménységnek tulajdonítot-
hogy egy Regentia' fejévé fogna té-

letni. Azt is mondják, hogy ezt a' Whig-
ok, reménylik. Mi, tsak azt jegyezzük-
meg, hogy, nem ánglus mód, olyan be-
tsültre lépni, ha az ember megesméri
a' maga' gyengeségét, egy újj status' ke-
vés ügyétbaját, melynek Európában sem-
mi fontossága, nem tudni kormányozni.

A' Leopold Printz' lemondása a' gö-
rögországi Uralkodásról, és az Aberdeen
Lordtól a' hónap' 24-dikén elő-terjesz-
tett documentek' alkalmával elő-fordult
beszédnek ezen lemondás' indító-okai fe-
lett, fontos értekezésre szolgáltattak már
okot a' Felsőházban, és még-fontosab-
bakhoz fognak vezetni. Itt is, valamint
minden elébbi, a' török-görög ügyekba-
jokat illet' értekezésekben, a' mi' külső sta-
tusitokknokunk, kevésse irigyelhető szak-
mányt viselt (rollét jártzott). Az újj ne-
hezsegeket nem említvén, mellyel egy más
Fejedelem' választását hozzák elő az újj
Görögországra-nézve, hibákat is éjtett ő,
mellyékért őtet az Oppositio illetlenség-
gel és ravassággal vádolta. Midőn a' Leo-
pold Printz' lemondását, tsak a' pénzbeli
ügyekbajok felett tartott felsült alkudo-
zásoknak tulajdonította, és az ő' kir. Ma-
gassága' indító-okait, kellemetlen színnel
törekedett lefesteni; kitettzett a' tegnáp'
Durham Lord által a' Felsőházban elke-
zdődött vetekedésnél, elég világosan, hogy

a' Minister igen fontos lett-dolgokat, melyek a' Printz meghatározását okozták, elhalgatott, 's így, még a' Házat magát is elamította. Hadd legyen itt elég tsak egy lett-dolog, pl. — Máj. 24-dikén, 1830, kezében volt az országloszéknek a' Porta' Görögország' függetlensége' kinyilatkoztatásához-állása, és megkapta ugyanazon nap' Görögország' ideigvaló országloszéké levelét, ápr. 4 (16)-dikéről, 1830, a' szövetséges Hatalmak Minister-Residenseihez, melyben a' következő helyiek fordulnak elő a' diplomatia' köz-nyelvén: "Il est aussi urgent, que les Commissaires des trois Puissances puissent par leur présence sur les lieux prévenir ou du moins mitiger les conséquences funestes qui seront le résultat probable de la nouvelle délimitation, et que le Gouvernement 'sat. — 's több nehésségek; melyeket Leopold Printz, a' görög Senatusnak azon végzésével eggyütt vette, hogy az új status össze-szorításához ne adja szövegét, mint olyan rendszabásnak, melynek nyugoti Görögország' népe soha-se fogja magát alája-vetni. A' Hatalmak' meghatározott nem-akarásának, ezen részben engedelmessé, és a' Porta által már végbe-vitetett helybe-hagyása az ő' rendelkezéseiknek, tsaknem semmi egyéb választást nem engedtek a' Printznek anuál, hogy ezen környületek között a' koronát tegye-le, mely új alattvalóinak hozzá hajlandósága nélkül, tsak egy teher lenne. Máj. 15-dikén tehát előre készítette ő' már az ő' hihető lemondására Aberdeen Grófot egy hivatali levélben, a' Görögországból vett hivatali írásoknál-fogva. — Máj. 17-dike' estvéjén, még is tsak jönnek tartotta Aberdeen Gróf a' Parlamentben megmondani, hogy ő' Hétfőn, 24-dikén, a' Görögországot illető írásokat 'sat. a' Háznak elébe fogja terjeszteni, és hogy minden baj, egy könnyű dolgon (minor

points), kívül, rendben volna; sőt még az utolsó Hétfőn, erősítette ez a' Minister, hogy neki az elébbi péntekig (21) nem volt hírével a' Printz' lemondás-akarata, midőn tegnap-este, sok Lord által közre szorítván, végre, meg kellett neki vallania, hogy neki, a' Printznek egy levele, máj. 15-dikéről már, az ő' hihető lemondásának jelét adta; de hogy utóbbi hivatali levelek, melyeket a' Printz Görögországból vett, neki (a' Ministernek) okot adtak annak gondolására, hogy a' Printz, még is tsak megmaradna az országglás mellett. — Már most kéntelenek a' Ministerek még több írásokat is adni elő ezen fontos dologra-nézve, melynek egynehány nap-múlva meg kell esni. — Altaljában azt mondják itt, hogy Leopold Printz, a' fenn-forgó szerkezetek között, és a' Görögöknél kitettző új pésgés miatt a' határszélre-nézve, bőltsen tsélekedett, egy olyan országon-uralkodást megvetvén, mely a' maga' határszélleiben semmi kezességet nem talál a' függetlenség és állandó tsendesség mellett.

A' tegnapi (máj. 26) nevezetes beszéde után még, azt mondja a' Courier: "Sajnálva vagyunk kéntelenek jelenteni, hogy a' Felsőházbéli tegnap-esteli eset után a' Leopold Printz bódogtalan okossága már, felekezetet szedett egybe; melynek a' nyomdokát apránként elfelejteni is reménylettük volt már. Parleamenti tekintetben, a' Grey' Gróf és a' veje Durham Lord' beszédeire, nem lehet panaszzkodni, és a' vitatásnak nagy szemszúrás nélkül vége lett volna, ha Holland Lord azt nem jelentette volna be, hogy ő, ámbár még a' görög documentumokat nem esmérí, meghatározta magában, a' Leopold Printz' megigazolását felvállalni, 's a' Ministerekre sententiát mondani. Némely tekintetben siralmas történetnek láttuk ez a' pártok' rögtön lett újra-felébredése.

idő jelei, veszedelmesek Frantziaorban. A' mi' állásunk pedig a' dolgok egy krisiséit és változása' lehetőségét atja előre. Soha-sem hittük volna, y a' Printz' meghatározásának lazasá- annyi részvételt és tsudálkozást ta- on Anglia' büszke régi Pairjeinél; nyo- abb büszkeséget vártunk mi ötöllök. elmetes szemléléssel fogjuk mi ezen strum' halovány színét (corruscations) esni, és nagy részvétellel, kirekesztő- hazánk' javára fordítani.

London, máj. 28. — A' Whig-ok foglalatatosok, tegnap nagy gyűlést ottak Lansdown Lordnál, és ma-este, ön a' Ministerek a' Leopold Printzel; utolsó levelét a' Parlamentnek elébe ik, rettentő zivatart (rárohanást) akar- azok ellen elkövetni, 's az ő' külső po- ajokat mindenestől megtámodni. Nem y dolog lessz e' nekik, mivel' az ép- most megesmértetett eredetirásokból gosan kisúl, hogy a' mi' országglószék ugyan soha-se vonogatta magát a' ning Úr' Kötésének végre-hajtásától; hogy ő annál, bizonyoson a' Törökök lett fogott és a' Görögök ellen dol- ott; és hogy ő, mind határbírtokát, id függetlenségét ennek, a' mennyire a' többi Hatalmak ezt engedték, min- tsak károsítani törekedett.

A' Court-Journal ezt mondja: "Jó től tudjuk, a' melyhez egészen bi- k, hogy a' szegény Király bizonyo- vissza esett előbbi szenvedő állapot- a (ma van máj. 28), és olyan roz- l van, mint volt valaha. Nem hisszük, y valamiféle okos ok találtatna, hogy g valaha felgyógyuljon ÓFge. Megle- , hogy még egy kis ideig jobban fog- ni, mint ez egy rendkívülvaló kör- ílet miatt vasárnap megesett, mikor enesen azt akarta, hogy neki egy jó stheef (rostéjos-petsenyét) adjanak

enni (meglett), 's ezt megévén, azt val- lotta, hogy neki ez többet használt, mint minden Doctorai. Megeshetik még ez egy- szer: de most, azt a' szomorú kötelessé- günket jelentjük, hogy a' Királyt az e- gyenes veszedelemben forogni hisszük.

A' királyi név' ala-írását illető billt bevették máj. 27-dikén a' Felsőházban, 's az Alsóházba küldötték, a' hol elősz- ör és másodszer nyomon felolvasták. Máj. 28-dikén ott is bevették azt, és 29- dikén, gondolják, hogy a' Király mege- rössíti. Ere, mind-a'-két ház pihen jun. 5-dikáig.

Frantziaország

Midőn a' Quotidienne azon okokról szóll, mellyek Leopold Printzet Görög- ország' fejedelmizékéről-lemondani in- dítthattak volna, nem akar azon hírnek hiáni, mely a' Printznek azt a' szándé- kot tulajdonítja, hogy a' kenti Printz- asszony Victoria kezére támaszkodna. Azt állítja ti. hogy egynéhány esztendeje i- parkodtak volna, hogy a' Printzasszony' szívet György Printzhez, a' Cumberland Htzg. síjához hajthassák, és valóban haj- landók is ők egymáshoz, úgy hogy az ifjú Printzasszony, midőn neki egy gyermek- bálban, Carltonhouseben, a' koronáról beszéllettek, mellyet valaha viselni fogna, így szóllalt-fel: "Well. If. I am Queen, prince George will be King (Huell! If aj ém kuin, prensz, dsards huill bi King= Jól van! Ha én Királyné vagyok, György Printz Király lessz).

Páris, máj. 29. — Londonból igen erőssen sürgetik és igazában azon töre- kednek, hogy D. Miguelt esmerje-meg a' frantzia országglószék, mint Királyt. Ugyan is, azt gondolják, hogy sok bebató sta- tusembereinknél tapasztalnák nyomát a' D. Pedro' Terceirában felállított Regen- tiájához-hajlandóságnak; Aberdeen Gróf pedig, a' mint láttzik, semmitől se tart

úgy, mint attól, hogy a' terceirai ország-
lószerket az európai Kabinetokkal forma-
lis egybe-kötetésben láttja. Alkalmasint
tagadhatatlan, hogy Polignac Hg. mindent
elkövet, a' mi az angl. Kabinetnek ked-
ves; de egy-ido-olta, nagy szeméjjes el-
hajlandósággal volna a' Király D. Miguel
eránt, mellyet nehéz meggyőzni, 's Pol-
lignac Hgnek nem könnyen engedőhet-
ne-meg, hogy egészen tsak szabad szá-
jára bortsátassék.

A' brasiliai Követ Rezende Marquis,
ki itt Warsóba utazásában, a' hova Ud-
vara' reá-bizásaiban szándékozik, meglá-
togatta azt a' két ifjú Törvény-tudóst,
kik tavaj a' Staats-zeitungban, a' Dona
Mária da Gloria Királyné' jussait oly' gy-
ződelmesen védelmezték, 's megköszönte
nekik az ő' nemes buzgóságokat. — Egy
hamburgi Híradó azt beszéllé mostaua-
ban, hogy a' német Aristophanes Platen
Gróf, az itteni Kamara-törvényeszek ele-
be akarja Heine Poétát idézni az ő' sa-
tirai motskolódásáért. Ez, még ekkorig,
meg nem esett, 's várni is alig lehet; mi-
vel' egy Aristophanesnek, élesebb kard-
jának kell lenni az ő' leleményes (witzig)
eszében, mint minden bírói fegyver lehetne

Páris, máj. 50. — Kedvetlenséggel
vádolják az Oppositiot az Algier ellen tett
hadiszállítvány eránt; hanem, sokkal bé-
kételenebb, hihető, a' Ragusai Htzg. mint
a' konstitúziós Journálok, ő, a' ki az Al-
gier elleni planumot feltalálta, elkészítet-
te, és Memoir-ja' által-adásakor, Bour-
mont Urtól azt az ígéretet vette, hogy
a' Fővezérséget ő nyeri-el; de neki, mint
Montmartre Héróssának, el kellett vol-
na a' Waterloo-i Vitéz' eszét találnia.
Hogy Algierből minden órán elkezdjük
a' tudósításokat venni, az is bizonyítottja,
hogy a' Sultantól Algierba útasított Ta-
hir Basát már, teljességgel nem bortsát-
hatta-be Algierba a' berekesztő hajóse-

reg. A' Basa azzal áll-elő, hogy ő Par-
lamentair; — Senkinek-se szabad, felel
a' frantzia Commandans. — Tengeri-be-
teg vagyok? — Jó kísérőt adok Excádnak
Toulonig, — ne eressze-el a' jó alkalmat-
osságot az én' szép hazám' megesméré-
sére. A' vége a' lett, a' mit már tudunk,
hogy Tahir Basa Frantziaországba vitte
a' Királynak szólló levelet. — Az áfrikai
dolgoznál, tsak ez az egy a' kérdés: "Fran-
tziország Gibráltárja lessz-é Algier? vagy
ezt mondja-é Well. Hg. a' Frantziáknak.
"Anglia, nem engedheti, hogy a' Fran-
tziák birtokot tartsanak-meg magoknak
Áfrikában.

Toulonból, írják, hogy azon tu-
dósítások szerént, mellyeket az algieri ten-
ger-partokról legutól megérkezett hajók
hoztak, nagy szerentsének tarthatjuk, hogy
a' hajósereg máj. 25-dike előtt ki nem in-
dult: mert egy hónapja hogy azon part-
toknál a' legrosszabb idő uralkodik. Ha a'
hadi-szállítvány korábban indult volna ki,
nem tsak nem szállhatott volna ki a' föld-
re, hanem még, a' leguagyobb veszedel-
lemnek is lett volna kitéve. Méltán lehet
reményleni, hogy a' mi hajóseregünk oly-
lyan órában érkezik ott meg, midőn ezen
tünődéseknek már nints helye.

A' Journal des debats ezt mondja:
"A' londoni tudósítások, rendkívül nyo-
mosok. A' Leopold Printz' lemondásá-
ban, nyilván, valami más fekszik, mint-
sem külső politika' dolga; Nagybritan-
nia' jövődjének egy része fekszik ab-
ban. Azon mértékben, a' mint a' IV-
dik György' szenvedései végéhez köze-
litenek, emelkedik a' takaró naponként
feljebb azon nyomos és nagyon fontos
közelgető Regentia' kérdésén: Leopold
Printz, bizonyos semmi történhető vál-
tozást nem akarna feláldozni, mellyek
ötet valaha azoknak részvételére híjják,
és ötet talán azoknak Fejévé is tehetnek.

Itznak is már a' parlamenti érteke-
 ek' hangjai. Ez a' két esztendő-óta
 a' tsendes és engedelmes Felsőház, ke-
 ü hangot vett-fel a' Ministerium el-
 i, olytat, a' mihez mi nem voltunk
 bé hozzá szokva. A' Leopold Printz'
 delmezését ki mostanában a' Ministerek'
 dolásainak tzeitáblájává lett, midőn
 ég ezelőtt egynéhány esztendővel, min-
 n politikai vetekedésekhez idegen volt,
 nite mindjárt, még-pedig, míg még az
 edelírásokat elő-se mutatták, a' Felső-
 z' legelőkelőbb Tagjai vették magok-
 . Grey Lord, kiről már régen azt be-
 álték, hogy közvetlen a' Koronaörö-
 alatt fog részt-veenni a' kormányo-
 sban, Grey Lord vezeti a' Koburg Printz'
 lekezetét. Holland Lord az ő' segéde,
 a' külső politikát csak-nem nevétsé-
 ssé teszi. Azt mondhatni, hogy a' jö-
 ndőhöz, most választanak állást. Mind-
 eken, nyilvános symptómái fekésznek
 y politikai mozdulásnak, mely az ő'
 bontakozásához, csak ama' szomorú és
 mpás alkalmát várja egy országvál-
 zásnak."

Burkusország

Don Pedro Tsászár minden európai
 lyaroknál, meg akarja Követeit hite-
 síteni, minthogy ez eránt ki is adatta
 ár a' Hitelező-írásokat a' terceirajor-
 áglószék által; de a' mellyet némely
 dvar, nem fogadott-el. A' muszka Tsá-
 ár magaviseletétől, ki szeméjjesen; D.
 liguelt teljességgel nem szenvedheti; sok
 iggene a' Terceira' Regentiaja' meg-
 érésétől; minthogy a' mi' udvarunk, hi-
 atóleg azt követné és a' muszka kabi-
 ttal egyget-értene.

Görögország

Egy párisi Journal az itt következő
 dósítást hozza-fel egy anconai level-
 ől, máj. 18-dikáról: "A' tegnap', 54
 rai evezés után Corfuból ide érkezett

gőzhajó azt a' tudósítást hozza, hogy Gó-
 rögország békességét nyomos nyugha-
 tallanságok háborgatták, és hogy az E-
 klülő által elővett rendszabások a' rend'
 feen-tartására, nem elegendők, a' meg nem
 elégedést és törvényteleniséget, mellyek
 mindenütt uralkodnak, letsendesíteni.—
 Venetiai és navarini kereskedő-levelek
 bizonyították ezt. A' Görögök, már azon
 is békételenkedvén, hogy az ő' Király-
 lyokat Anglia választotta, mégjobban fel-
 keseredtek, mindőn a' Senatus a' Pro-
 tokollokat vévén a' 5 szövetséges Hata-
 lomtól, hozzá-adta saját szózatját a' Le-
 opold Printz' választatásához. A' felin-
 gerlődés, mely először csak a' pártosi lé-
 lekből láttatott eredni, a' Leopold Printz'
 halasztgatása-olta a' Görögország' Feje-
 delemsége' felvétele eránt (mellyet Mo-
 réában megtudtak) valódibb caractert
 vett magára. A' Senatus az ang. Kabinét'
 magához-szításának tulajdonítja az új
 görög bírtok' szük határszéleit; mely a'
 maga' uralkodását a' Jóniai szigeteken,
 a' Peloponésusig akarja kiterjeszteni, s
 azért akarja Görögország' bírtokát min-
 denfelől távanyitva lenni; sőt úgy lát-
 tzik, neki az a' titkos kívánsága lett völ-
 na, hogy Görögországnak közvetlen ér-
 deklése a' Törököknek vissza-adott tar-
 tományokkal, minekutánna ezek a' tar-
 tományok az ő' függetlenséggekkért soká
 hadakoztak, a' két nemzet között, állan-
 dó ingerlődést és ellenségeskedést fogna
 feen-tartani. — Nevezetes, és a' graeca
 fidesnek characteristikája, hogy a' Sena-
 tus' levelének Leopold Printzhez, meg-
 tudása után mindjárt (melynek okait nem
 lehet kitanúlni), az ország' különböző
 szegleteiben lázzadás lett, fegyveres nép-
 ségek szegeztek magokat ellene az Adó'
 befizetésének, és a' katonákat, kik a' né-
 pet széjjel akarták oszlatni s az Adóze-
 dőket védelmezni, a' frantzia katonaság-

nak kellett segítnie. Minthogy pedig ez a' várvéd nem igen erős; nem lehetnek mindenfelé foganatosan eleget tenni, és minden hihetőséget fel lehet tenni, hogy az országlószék nagy ellentállást fog a' népben találni, ha Frantzia és Muszkaország neki módot nem szolgáltatnak abban, hogy az engedelmesség és a' törvények' kiszolgáltatása erővel hajtasson-végre. — Ha 15,000 Frantzia, 15 esztendeig Görögországban fog katonáskodni: úgy, támodhat belőlle Görögország; különben, nehezen.

Görögország' ideigvaló országlószékének, Naupliából ápr. 16-dikán, 1830, küldött felelete, a' 3 szövetséges Hatalom' Residenseinek hozzája igazított Jegyzésére, melyben vele a' londoni (febr. 3-kai) utolsó Végzést közlik: —

„Görögország' ideigvaló országlószéke, vette az ápr. 8-dikán kibotsátott hivatali Jegyzést, mellyel a' szövetséges Udvarak öhozza igazítani méltóztattak. Az a' mellett érkezett Protokollt, világosító jegyzéseivel együtt, bőven megvígálta. Az országlószék, mellyet kötelességeinek érzése, és annak szíves kívánása méjjen általhatott, hogy oly' módon feleljen-meg, hogy ez által valamint hazafijai' bizodalmanak, úgy annak is, mellyel ötet a' fges. szövetséges Hatalmak megtisztelni méltóztattak, megfelelőhessen, először azon iparkodott, hogy a' nagy és nagylelkű planumát az újj görög Státus' fges. Fundalóinak meg tudja betsülbi; s azután, szándékozott azon törekedni, hogy maga' részéről ezen plánum' végre-hajtását előmozdítsa, midön magát (a' mint tölle kívántatik), a' londoni értekező-protokollhoz és különös-Végzésekhez szabja, mellyeket a' Residensek neki tudtára adtak. A' szövetséges Hatalmak, annak kinyilatkoztatása által, hogy Görögország független státus legyen, az ő' igasságos óhaj-

tássoknak, valamiint számtalan jóléteményeknek mellyekkel ezt az országot elősegíteni meghatározták, tetézett mértékével mérték.

Kétségekivül nagy politikai haszonérdeklések megfontolása által indítottak ő' ára, — ezen ország' sorsát monarchai és örökös következésű országlás' védelme alá tenni, és választássokat egy olyan Prinzenen állapítani-meg, ki Görögországra nézve, organuma legyen nemeslelkű szándékjoknak, s annál-fogva, kezességül szolgáljon azon munka' allandóságának, mellynek fundamentomát a' febr. 3-dikai eredetírás (Urkunde) vetette-meg. Ez a' nagy Problema osztán, Koburg-Leopold Prinzenre bízódott, és Ő-kir. Magassága, ezen Hivatal' elfogadása által, bizonyoságot mutatott a' civilisált világnak, hogy Görögország, azon felséges tulajdonságokban, mellyek ezen Fejedelmet megkülönböztetik, valamint azon nagyszívű hajlandóságokban is, mellyek ötet kijelelik, zálogát fogja találni azon jóvendőnek, mely már neki azon jussok által, mellyeket hosszas nyomorúságain és véres áldozatain vásárlott, valamint Intézetei által is, kezesség alatt vannak, mellyeket az ő' Képviselői, principium szerént vettek-be; és a' mellyek által egyedül, lehet nekie bizonyossá ez a' Jövendő.

Ezen köz-szemlätömásból tekintvén, — azon sors, mellyet a' Fges. Monarchák az ő' böltségeknél és joakarattjoknál fogva Görögországnak szántak, ennek, örök-időkre, határtalan háladatosság' és bizodalom' kötelességét vetették vállaira. Az országlószéknek szíves óhajtása mellett, — ezen hajlandóságoknak és érzéseknek hív tolmátssá lenni, mindazáltal az egyenes lelkű sajnálkozás mellyet magában érez, annyira együtt jár véle, hogy neki teljes lehetetlenség ezen betses megbízásnak, a' nemzeti Congress actaiban

antsolt formák szerént megfelelni. A' hatalom' Residensei, az aug. hónapi ülés' alatt, jelen voltak Argosban; és a' ülés' első Végzésének, kétségtől zára kellett húznia az ő' figyelmeiket: a lehető 'hát nekik nem tudni, hogy a legelső Rendeléseket, mellyek most függen vannak, elébb a' meghatalmasított követek' elébe kell terjeszteni, és ölok, helybe kell hagyattatni.

Első lépés tehát, mellyet az ország- zéknek kellene tennie, abban állana, — gyűlést most egybe-hívatni. Nem is m- a volna az el ezt a' rendszabást, ha nehány, a' febr. 3-kai acta' tzikkeljei őtt, és a' Residensek' Jegyzése' értelm- nem úgy volna intézve, hogy a' nem- meghatalmasítottjai ezen passiva al- nativába (kértelen valamelyikségbe) essenek: — vagy az útmutatásokat ell- lözzék, mellyeket a' tartományoktól tek; vagy magokat egyedül ára szo- sák, hogy óhajtsók, mellyeket nem adhatnak, a' szövetséges Hatalmak' zylelkü szándékai, végre, hajtathának- zre, alázatosan kinyilatkoztatni. De nthogy a' Residensekhez küldött paran- latok, tsupán az elvégzetett rende- ek' szoross végbe-vitelét engedik-meg: y, Görögország' országlószékének sem- más nyílás nem marad, miot a' Sena- nak beszerzett ítélet-tétele szerént, a' sidenseknek kinyilatkoztatni — 1) Hogy de facto álló fegyverszünet' hivatali be- entése, a' kerülőírásban van, melynek y Mása ide van téve, és a' mellyet az száglószék, a' földi és tengeri erőnek fog küldeni; — 2) Hogy minden tar- nányok', várak' és szigetek' kiürítése, ellyek a' febr. 3-dikai eredetírás sze- nt, nem fognak Görögország' részei len- , olyan rendszabás, melynél egy kéz- dolgozni a' görög országlószék' köte- sége fog lenni, mihelyt a' Törökök At-

tikából és Euböából elmennek, kiköltöz- nek. Továbbá, sürgetős fontosságu az, hogy a' 5 Hatalom' Biztossai, az ő' hely- ben és nyomban lételekkel, azon szeren- tsétlen következeseket, mellyek az újj ha- társzélek' felállításá által, hihetőleg tá- modhatnak, gátolják-meg, vagy legalább enyhítsék; és hogy az országlószék oly- lyan állapotba tétessék, hogy azon szá- mos familiákat, mellyek az újj státusban honnyot fognak magoknak keresni, tar- tásokra eszközökről és tūrhető sorsok- ról gondoskodjanak; — 3) Hogy a' Musel- manok, kik most Görögországban laknak, nem tsak szeméjjes bátorságban marad- hassanak, hanem vagyonjoknak egy részé- ből, parantsolhassanak is; mellyet nekik, kéréssekre, az országlószék adatott vissza.

A' mi a' londoni értekező-Protokolt, és a' Residensek' Jegyzésében említett kül- ön-Végzést illeti; fenn-tartja magának az országlószék, Görögország' Fejedel- mi Htzgének, a' jelenvaló Nota' egy Más- sával együtt, jegyzéseket tenni elébe, mely felől az, Őtet, nem-tudásban, nem hagyhatja a' nélkül hogy kötelességet Gö- rögországhoz, valamint Ő-kir. Magassá- gához magához is, el nem árúlna.— Ő- kir. Magassága, bír a' szövetséges Ūd- varak' teljes bizodalmaival. Nem vethetik 'hát el magoktól, azon lépéseknak, mellye- ket Ő-kir. Magassága azon ország' javára tehetne, melynek boldogságát Ők egy ál- landó és feszes békesség' szárnyai alatt megállapítani hivatattak, kedvezéssel fo- gadását.

Görögország' ideigvaló országlószéke, kap ezen alkalmon, a' 5 szövetséges Ha- talom' ónálla meghitt Residensei eránt nagy tiszteletét megbizonyítani. Az Elöl- ülő: J. A. Capodistrias. A' külső és kereskedő-tengeri Statustitoknok. J. Rizo.

Törökország

A' Courrier de Smyrne, ápr. 28-di-

kán ezt beszéli: "Mintegy 2 hónap-óta, egész sereg Görög, Móreának 's a szigeteknek lakosai, jöttek Smyrnába, 's szünetkeznek itt megtelepedni. Még ezen a Héten is jött egy hajón valami 50. Nagyobb része ifjú, erős férfiak, kik, úgy láttik, nagyon szeretnek dolgozni. Ez, egy nyilvános lett-dolog. Mi tsak azokat az európai Philhelleneket, kik ezen országokat nem látogatták-meg, és tsak tsupa állításokra declamálnak, valamint sok párisi és londoni Journalok' Redactor Urait, szeretnök kérni, — ne sajnálják megmagyarázni, miért bújosnak-ki seregestől, egy olyan ország' polgárai, mely az ő' szavok szerint, szabad, és egy ügyes férfi' atyai kormányozása alatt áll, hogy egy elnyomott országban keressenek menedéket, vagy a' mi még rosszabb, egy olyan országba, mely ök-ként, a' török Uralkodás' pusztító nyomása alatt áll? Szeretnök még tőlök kérdeni, nem azt — miért nem haggyák-el a' Törökök saját hazájokat, hanem azt: miért nem ment még el Smyrnából, ebből a rabszolgálatnak országából tsak egy Görög is, hogy Görögországban ama' nemes és nagylelkű Intézeteket, felkeresse, holott pedig a' közlés oly' igen könnyű, és az utazás tsaknem semmibe kerülne, és még a' Görögország' Elölülőjének ezeranti egyenes felidésére-se? Ezek a', tsaknem matematikai egyszerűséggel vetekedőkérdések, elég fontosok ahhoz, hogy nyomot érdemeljenek. Várakozni fogunk még egy-ideig ezen kérdések' megfejtésére az európai Journalok' részéről; és azon esetben, ha azok éppen úgy elhalgattatnának és elmellőztetnének, mint már nem egyszer esett sok szembe-tünő lett-dolgoknál, mellyek az ő' karámjok (Kram = sátor) alá nem illettek; tehát mi magunk vesszük magunkra nyilván megfelelni az igasság' betsületére.

Ugyanazon Journalban egy levél,

mártz. 8-dikáról így szól: "Mimault Ur Langdorf Urral Cairoba indult ma, a' hol a' tanácskozások a' Vice-Királyal fogtak tartatni. Stader Ur is elutazik hólnap-reggel, Frantziaországba. A' politikai érdeklések a' két országlószek között éppen olyan munkások mint titkosok. Senki-se kételkedik többé az alkudozások' végtárgyán, de a' fontos Kötés' részei-felett, a' mellyen alkudoznak, különböző hírek lézengenek. Hanem, abban minden ember megegyezik, hogy Frantziaország a' V. Királynak 20 millió frankot, még pedig felét mindjárt, fog kezére szolgáltatni. Mehemet-Ali ezen summánál-fogva, lekötelezné magát a' frantzia hadsereggel együtt fogni a' dolgot Algier' erőltetésére, ezen ország' elnyomójának elkergetésére, hogy azután maga foglalja-el, és állítson ott fel egy, Európa' nyugalma és a' civilisatio' lelkével kevésbé (?) ellenkező országlást. A' két eggyező felteknek az a' szándékuk is volna meg, hogy a' két Regentiát, Tripolis és Tunis, megtisztítsák. Az eszközök, mellyek által a' V. Király ezen szörnyű proiectum' végrehajtására segítségül lenne, állana 20,000 lovas katonából, kik között 16,000-e a' Beduinok közzül szednének, a' többit pedig a' Húszárok tennék, kiket az Ibrahim' haza-jövetele által Móreából, állítottak-fel. A' gyalogságra-nézve, hol 20, hol 8 ezerről beszélnek. A' lovasság' a' földön menne a' hartzmezőre, a' gyalogság pedig vízen vitetődne Dernaba. Azt mondják, hogy az európai nagy Hatalmak, megegyeztek volna ezen nagy rendszabás' végrehajtásában, mely a' kereszténység' nyugalma és betsületére, igen illő.

H i r d e t é s

Méltóztatott a' Felsőleges Királyi Udvari Kamara az eddig volt Erdélyi Thesaurarius Protocollista Torvesten György Urat Thesaurarius Registratori Hivatallára felemelni.